A)- DENOMINACION: 

La educación de adolescenteS, jóvenes y adultos con discapacidad y en situación de vulnerabilidad. 

Una educación que ayude a evolucionar desde la integralidad. La función integrativa respecto al intelecto la emoción y la instintividad

B) TIPO DE POSTÍTULO:   DIPLOMATURA SUPERIOR 600 HS 
-

C) CERTIFICACIÓN QUE OTORGA: Diplomado en  La educación de adolescentes, jóvenes y adultos con discapacidad y en situación de vulnerabilidad.
DATOS DEL PROYECTO

LINEA DE ACCIÓN  

· Promover acciones o intervenciones innovadoras que contribuyan a una educación que se ocupe de estimular el desarrollo de las personas, no sólo físico e intelectual sino que emocional y también espiritual.
· Desarrollar una pedagogía del amor: el mundo emocional de las personas, sus relaciones con los demás así como la relación de las personas consigo misma.

· Crear y sostener diversidad y estrategias que logren abarcar a todos los adolescentes, jóvenes y adultos en la construcción de su mundo interior, de su mondo exterior y su relación con el aprendizaje.

· Instalar el concepto de comunidad de aprendizaje para la elaboración de un proyecto educativo, institucional y social: PEIyS.

· Mejorar las condiciones de escolarización y enseñanza, desarrollando itinerarios y trayectos formativos. 

· El mundo del trabajo.

· El mundo de la producción.

Resumen del Proyecto: La propuesta de este Postítulo abarca cuatro líneas de formación:

La estrategia principal de esta propuesta es construir una escuela que dé respuestas a la población anteriormente mencionada a partir de la humanización, de la libertad, de la creatividad, de la flexibilidad, del amor con la siguiente consigna: “uno aprende principalmente de sí mismo, de su inspiración y de su experiencia” (Dr. Claudio Naranjo). 

A) En relación a una educación para salir del patriarcado:

- Por el cambio global de la educación que ayude a evolucionar personal y socialmente.

- Ayudando a la población que atendemos a conocer su mundo interno y no solo su mundo exterior. 

-  una educación de la conciencia y del desarrollo del SER (recomendación de la UNESCO, 2000)

B) En relación a la Educación: 

- que los participantes logren desarrollar estructuras y organizaciones educativas flexibles para el acceso al conocimiento e inclusión en todos los niveles y modalidades del sistema educativo.

- que encuentren canales de acción posible para garantizar el desarrollo de la propuesta en el marco de la comunidad de aprendizaje. Para esta premisa sabemos que toda la comunidad humana posee recursos, agentes, instituciones y redes de aprendizaje operando. Esta premisa se apoya en el esfuerzo conjunto de la comunidad para ser posible la educación para todos y el aprendizaje permanente. Estimula la búsqueda y el respeto por lo diverso.

- que conozcan y apliquen los criterios de  planificación, educativa, institucional y social, PEIyS; de evaluación; acreditación; certificación de competencias generales y especificas para comenzar la etapa de preparación al empleo competitivo. Confección de los boletines escolares.

C) En relación al Trabajo: 

Los participantes trabajarán las siguientes conceptualizaciones: 

1. La persona con discapacidad.

2. Principios y valores del trabajo y del empleo.

3. Los apoyos.

D) En relación al contexto social:

Desarrollo del concepto de comunidades del aprendizaje:

- la finalidad de la formación integral es brindar oportunidades mediante el impulso de un modelo educativo social basado en un marco referido a comunidades de aprendizajes, intentando optimizar el desarrollo de competencias significativas para la formación del alumno. El punto de partida de la misma serán las capacidades de cada alumno para elegir y definir su proyecto de vida como sujeto de derecho único y particular, basado sobre un marco de valores (respeto, solidaridad, diversidad cultural) que promuevan la inclusión social con el máximo de autonomía, responsabilidad y bienestar.

- Estos paradigmas nos invitan a replantearemos la oferta educativa actual, desde el perfil dinámico, social, inclusivo e interactivo con la comunidad. Por lo tanto pensamos en el alumno como sujeto de manera holística e integral, pensamos la discapacidad desde una perspectiva social, pensamos que ese sujeto que inicia la escolaridad en un nivel inicial luego abandona su niñez, transita su adolescencia y seguidamente su transición a la vida adulta inmerso en un contexto familiar y social, teniendo derecho a la educación a lo largo de toda su vida y a una alfabetización significativa y situacional.

- vamos a compartir principios que consisten en la preparación para el ejercicio de la ciudadanía plena, que supone un modelo personalizado, crítico, activo y polivalente de formación que es a su vez incentivo de potencialidades intelectuales (alfabetización integral), físicas, estéticas, éticas y laborales específicas. Todo esto implica un proceso de comunicación y coordinación de acciones para la construcción de un Proyecto Educativo Social: PEIyS cuyo marco teórico se centra en el desarrollo de las comunidades de aprendizajes.

Destinatarios:  Docentes del todos los niveles y modalidades del sistema educativo.
  Requisitos de Admisión: Poseer titulo docente universitario o terciario no universitario habilitado para ejercer la docencia, o profesiones afines Psicopedagogos, fonoaudiólogos, trabajadores sociales, psicólogos, Kinesiólogos, otros
Un folio conteniendo las documentaciones. (Fotocopia del título docente o profesional a fin) D.N.I (fotocopia primera y segunda hoja) 2 fotos 4x4 fondo celeste. 
Duración del Proyecto: 600 Hs distribuidas en 60% virtual y una 30% presencial y 10% evaluación.

APELLIDO Y NOMBRE DE LA COORDINADORA –RESPONSABLE DE MISIONES 
	PROF. ESP.MARTA GRACIELA VAZQUEZ 

Docente del Departamento de Educación  Especial

E- mail: chelamgv@gmail.com


APELLIDO Y NOMBRE DE LA DOCENTE RESPONSABLE DE LLEVAR  ADELANTE EL PROYECTO DE LA UNIVERSIDAD DE SAN MARTIN PROVINCIA DE BS AS.
	PROF. ESP. MARTA BEATRIZ MUCARZEL
Celular: 11 40505982

E- mail: mbmucarzel@gmail.com


Identificación del problema: 

Línea de Formación A “Nuevo rol docente”:

Muchas veces pensamos que el mundo estaría mejor su tuviéramos Más educación, y me parece apropiado decir que no pienso igual, es decir: no pienso que nos ayude a tener más de lo que hoy en día llamamos educación, somos conscientes de que la idea de desescolarización propuesta por Ivan Illich va tomando forma, pero no coincido en su totalidad con ese concepto ya que tenemos escuelas y más vale que las utilicemos para algo útil. 

Lo que tenemos hoy en día es una educación a través del cual el sistema social se perpetúa; es decir, un órgano reproductor de la conciencia colectiva, que opera a través de un supuesto implícito de que tenemos el mejor de los mundo y que conviene perpetuar sus  formas de pensar y vivir.

Tal vez tenemos el mundo que tenemos porque no tenemos otra educación que la que hoy impera. El desafío es ayudar a la gente a crecer y que cada vez este mas despierta y mas consciente.

La educación patriarcal o el sistema de autoridad patriarcal implica que no solo está al servicio de una implícito autoritarismo que pervierte nuestras instituciones democráticas y que nos lleva a una tiranía solo el desarrollo afectivo, emociona e instintivo.

Los docentes, en su formación son la clave de este proceso transformador. 

Línea de Formación B para Adolescentes, Jóvenes y Adultos:

Educación: Unos de los indicadores más claros del avance del derecho a la educación en América Latina desde la promulgación de la Declaración Universal de los Derechos Humanos es la expansión progresiva de los Sistemas Escolares en toda la región. Importante fue este crecimiento, pero aun persiste la falta de igualdad en las oportunidades de acceso y permanencia en las instituciones educativas a los sectores más vulnerables. Estos procesos de expansión de los sistemas escolares están igualmente marcados por dinámicas de exclusión incluyente, esto nos convoca a estar alerta y observar el sistema de práctica compensadora que implementa el sistema educativo, viéndolo como un aspecto favorecedor de la inclusión. Este es el debate. 

El análisis de esta situación relacionada con: la estructuración y gestión de las instituciones educativas con eje en políticas de educación inclusiva nos lleva a cuestionar ¿“mito o realidad de un sistema educativo.?

Temática a Desarrollar:

¿Hacia dónde va un cambio efectivo?

•
Educación ciudadana comprensiva

•
Oferta curriculares flexibles e integradas

•
Diversificación de modos de educación

•
Estructura curricular por trayectos formativos individualizados

•
Nuevas formas de regulación del trabajo docente

•
Problemática de la alfabetización: entendida ésta, como una práctica situada histórica y culturalmente. En este momento alfabetizar está atravesado por la cuestión de las nuevas tecnologías.

•
El fortalecimiento de la igualdad de la oferta escolar.

•
Desarrollo de una estructura modular de formación integral.

•
Organización y gestión de la escuela; modalidades de enseñanza y de evaluación.

•
La diversidad de estrategias y la construcción de aprendizajes en relación al rol docente, se trabajara el concepto del rel de agente educativo y social entre todos los actores de la escuela.

•
Se desarrollara el nuevo concepto de escuela en el marco de: 

•
GESTION ACADEMICA. Procesos pedagógicos, desarrollo curricular, evaluación del proceso de aprendizaje.

•
GESTION ADMINISTRATIVA: Procesos administración de recursos.

•
GESTION AMBIENTAL: Educación ambiental.

•
GESTION DE LA INOVACION Y EL APRENDIZAJE: Investigación y producción de conocimiento.

•
DESARROLLO DE LA COMUNIDAD: Cultura ciudadana.

•
Construcción del proyecto educativo y social por parte de los alumnos cursantes: Aspectos que contempla

- Datos institucionales

- Propósito - Misión

- Fines

- Caracterización de la población escolar

- Programa nacionales en vigencia

- Programas jurisdiccionales en vigencia

- Proyectos escolares

- Marco teórico del PEIyS

- Objetivos: corto, mediano y largo plazo

- Fundamentación en la selección de problemas

- Estructura escolar y organización escolar

- Itinerarios y trayectos formativos
- Evaluación, promoción acreditación y certificación de saberes; construcción de libreta escolar.

Línea de Formación C de Adolescentes, Jóvenes y Adultos:

Trabajo y Empleo: 
El trabajo es una herramienta para la inserción social.
•
La disminución de las oportunidades integradoras del empleo es mayor en los colectivos  que tienen dificultades para el acceso al mercado del trabajo  y están expuestos a la precarización laboral.

•
Las personas con discapacidad al no poder acceder al mundo del trabajo corren el riesgo de convertirse en ciudadanos  de segunda categoría.

•
La superación de esas profundas diferencias  requiere la puesta en marcha de políticas  activas de empleo.

•
El ingreso al mundo del trabajo implica  el reconocimiento de la madurez individual, la capacitación en un oficio y/o tarea y la experimentación en el propio lugar de trabajo.

1.
Los problemas de inserción laboral de las personas con discapacidad responden a muchos factores, que pueden resumirse: Nivel educativo y cualificación profesional  en relación a la demanda del sistema productivo.

2.
Falta de motivación propia y del entorno familiar.

3.
Actitud negativa de los empleadores.

4.
Dificultades para acceder a fuentes de financiación.

5.
Dificultades de accesibilidad

Temática a Desarrollar:

· Formas de empleabilidad de las personas con discapacidad.

· Trabajo competitivo.

a. Dependiente.

b. Independiente.

· Trabajo Protegido.

· Empleo con Apoyo.

Se entiende por apoyos las acciones de facilitación o el andamiaje de recursos implementados por el Agente de Apoyo en el proceso mediante el cual fortalece y estimula las destrezas y aprendizajes previos del joven con discapacidad ingresando nuevos elementos a sus esquemas mentales preexistentes, estimulando la asimilación y la acomodación, es decir, favoreciendo su adaptación, de modo que pueda procesar la información para comprenderla y usarla acomodándola a nuevas situaciones  interpretando y relacionando la realidad con sí mismo y  su entorno.

· Concepto claves del Empleo con Apoyo:

· Apoyos

· Derechos

· Empleo con apoyo

· Empleo competitivo

· Preparador laboral

· Perfil profesional

· Trabajo

Línea de Formación D de Adolescentes, Jóvenes y Adultos:

Las comunidades de aprendizaje:

Ejes Conceptuales

•
Modos de formación de comunidades de aprendizaje

•
Organización de la Educación para Adolescentes,  Jóvenes y Adultos con discapacidad o en situación de vulnerabilidad social, afectiva, educativa y económica.

Temática a desarrollar:
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Comunidad Escolar Comunidad de Aprendizaje

Niños y jóvenes aprendiendo Niños, jóvenes y adultos aprendiendo

Adultos enseñando a niños y jóvenes Aprendizaje inter-generacional y entre pares

Educación escolar  Educación escolar y extra-escolar

Educación formal Educación formal, no-formal e informal

Agentes escolares (profesores) Agentes educativos (incluye a los profesores)

Los agentes escolares como agentes de 

cambio

Los agentes educativos como agentes de cambio

Los alumnos como sujetos de aprendizaje Alumnos y educadores como sujetos de 

aprendizaje

Visión fragmentada del sistema escolar (por 

niveles educativos)

Visión sistémica y unificada del sistema escolar 

(desde el pre-escolar hasta la universidad)

Planes institucionales Planes y alianzas inter-institucionales

Innovaciones aisladas Redes de innovaciones

Red de instituciones escolares Red de instituciones educativas

Proyecto educativo institucional (escuela) Proyecto educativo comunitario

Enfoque sectorial e intra-escolar Enfoque inter-sectorial y territorial

Ministerio de Educación Varios Ministerios

Estado Estado, sociedad civil, comunidad local

Educación permanente Aprendizaje permanente


Estrategia de Intervención o metodología: 
· El programa se desarrollará virtual y presencialmente, se habilitará una Plataforma Educativa de trabajo  a cargo de la UNAM. Esta es una herramienta en el entorno virtual que ofrece a los participantes de este Postítulo un espacio pedagógicos e institucional de trabajo colaborativo. El mismo contará con Foros Generales, Foros de Trabajo, y Recursos y Materiales Bibliográficos.

· Reuniones presenciales, desarrollando actividades grupales.

· Elaboración y Diseño de tres programas: 1. Relacionado con la Educación en comunidades de aprendizaje, 2. Relacionado con Inclusión Laboral y 3. Relacionado con el armado de un proyecto educativo y social glocalizado. ¿Por qué es glocalizado?: Porque toma solo a la porción que implica esta comunidad determinada por sus características propias con una concepción de aprendizaje para toda la vida, enseña a pensar y a tomar consciencia. En esa porción está inscripta la escuela donde adolescentes, jóvenes y adultos.
· Exposición de cada programa  que se hará en Encuentros con la participación de Entidades Gubernamentales, No Gubernamentales, Familias y destinatarios.

Evaluación

Se tendrá en cuenta para la evaluación las siguientes actividades:

-
60% virtual 

-
30% presencial 

-
10% evaluación

DETALLE DE LAS ACTIVIDADES A REALIZAR 

· Participación y  aportes en  la plataforma virtual, se considera aprobado  aquellos que cumplan con el 70% de las actividades prácticas en la plataforma educativa.

· En relación a la asistencia y participación de las clases presenciales teórica- prácticas para la producción colectiva del conocimiento (se considera aprobado  aquellos que cumplan con el 70% de estas actividades).

· El tiempo asignado a la evaluación se  deberá cumplir en un 100%.

· Elaboración del planeamiento educativo, institucional y social: PEIyS, herramienta didáctica y pedagógica para el trabajo en la escuela.


MODALIDAD DE DICTADO:   SEMIPRESENCIAL

 La carga semi –presencial comprende el desarrollo de y resolución de actividades domiciliarias las mismas se coordinarán vía internet-correo electrónico con tutores específicos.

PRESUPUESTO TOTAL

	Este proyecto se autofinanciará  el pago de honorarios, alojamiento y viáticos de la ESP. MARTA BEATRIZ MUCARZEL  y honorarios de los disertantes del equipo capacitador.


5
ESPECIALISTA MARTA BESTRIZ MUCARZEL 

