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                        MINISTERIO DE CAPITAL HUMANO              
                         UNIVERSIDAD NACIONAL DE MISIONES                       
                FACULTAD DE HUMANIDADES Y CIENCIAS SOCIALES
        Tucumán 1946 - N3300BSP – Posadas - Misiones – Argentina
                              SECRETARIA ACADEMICA


Posadas, 23 de Junio de 2025.-

Sra. Secretaria de Extensión y 
Vinculación Tecnológica 
Esp. Nélida Gonzalez
C/ copia al Departamento de Turismo
Lic. Fernanda Fiorino

Asunto: Nota CUDAP 3566/2025
                                  
                                                             Por medio de la presente, solicitamos la publicación en la página web institucional, de los siguientes perfiles para la cobertura de cargos interinos del Departamento de Turismo, de esta unidad académica, según Resolución 154/2025. A continuación detallamos dichos cargos y asignaturas:

· 1 (un) cargo de JEFE DE TRABAJOS PRACTICOS, simple, para la asignatura Productos Turísticos Mundiales (1°año-anual), de la carrera de Licenciatura en Turismo.
·  1 (un) cargo de JEFE DE TRABAJOS PRACTICOS, simple, para la asignatura Teoría del Turismo (2°año- anual), de la carrera de Licenciatura en Turismo.
·  1 (un) cargo de JEFE DE TRABAJOS PRACTICOS, simple, para la asignatura Introducción al Turismo (1°año- anual), de la carrera de Guía de Turismo.

                                                          Se adjuntan a los cargos, los perfiles y grilla de evaluación correspondiente. La documentación, debe ser presentada por Mesa de Entradas y Salidas de la FHyCS, con nota de intención, Curriculum Normalizado y de ser requerido, el Plan de Actividades; dirigido a la Dirección del Departamento de Turismo (en sobre cerrado y señalizado en su solapa posterior). La documentación probatoria, en archivo digital al correo institucional del Departamento: turismohumanidades@yahoo.com.ar, e ingresando en el tiempo estipulado para el llamado, el cual será desde el martes 24 de Junio al viernes 04 de Julio del corriente.

                                                Sin otro particular, la saluda cordialmente.
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