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Formulario para la presentación de Actividades de Extensión Universitaria
Diplomatura de Extensión Universitaria y Proyectos Especiales de la FHYCS
Según Resolución CE 044/22[endnoteRef:1] [1:  Las Diplomaturas de Extensión Universitaria (en adelante: DExU) constituyen trayectos innovadores de formación: módulos, cursos y talleres de estudio sobre temas específicos, sistematizados mediante un plan o programa educativo destinados a la capacitación, actualización y/o perfeccionamiento en un área de conocimiento determinada. Están dirigidas a toda persona interesada, pertenezca o no al ámbito universitario, según se establezca en cada caso. Son dos formatos posibles: 
Diplomatura de extensión universitaria (120h-250h) requiere título secundario
Diplomatura superior de extensión universitaria (180h-300h), requiere titulo universitario
] 

Las DExU tienen como propósito la transferencia, divulgación, capacitación, actualización y/o perfeccionamiento en un área temática determinada. Corresponden al área de Extensión Universitaria ya que la diplomatura no emite un título y, por lo tanto, no habilita para el ejercicio profesional acorde a las definiciones de la Dirección Nacional de Gestión Universitaria (DNGU).

Titulo: 
Será enunciado de manera clara y precisa con el objeto de evitar confusiones en relación con las carreras que dicta la Universidad y con los títulos de pregrado, grado y de posgrado. Las denominaciones no deberán replicar nombres de carreras ya existentes en la Universidad Nacional de Misiones.




Unidad Académica responsable:
En los casos de propuestas colaborativas de varias Unidades Académicas y/o con la Secretaria General de Extensión Universitaria, una de ellas será la responsable de la DExU propuesta.




Estructura de gestión
Propuesta del/la Director/a de la Diplomatura, del/la Coordinador Académico-Administrativo y de las/los integrantes de Comité Asesor (con sus respectivos CV).

Director/a:
El/la directora/a podrá ser Profesor/a Titular, Asociado/a, Adjunto/a o J.T.P. de la FHyCS.




Comité asesor:
El comité asesor estará integrado por tres (3) miembros docentes de la UNaM: podrá formar parte del equipo docente de la DExU o externo quedando exceptuado/a el/la directora/a. Si el proyecto es interinstitucional, con más de tres (3) instituciones se puede sumar un/a integrante por cada institución. 




Coordinador/a académico/a-administrativo/a:
Sera ejercido por un/a docente o un/a graduado/a. Si no es docente o graduado/a deberá presentar un aval de un/a docente regular de la FHYCS, acreditar antecedentes y ser idóneo/a para la temática de la diplomatura.




Secretaria/Departamento/Área que avala:
Las DExU deberán ser presentadas por Departamentos de carreras; Áreas; Secretarías de la Facultad; Programas de Investigación y Programas de Extensión. Se podrán elaborar propuestas interinstitucionales con la debida suscripción de convenios de colaboración, quedando a cargo de la Facultad las cuestiones académicas, administrativas, financieras y de vinculación. En todos los casos deberán contar con el aval de una Secretaría, Departamento o Área




Fundamentación 
Constituye la justificación de la DExU sobre las necesidades de capacitación, sociales y culturales que dan origen a la misma, ubicándola en los contextos regionales en los que se enmarca y a cuyas problemáticas se intenta dar respuesta. También, deben explicitarse los fundamentos referidos a las perspectivas o los enfoques históricos, pedagógicos, epistemológicos, sociológicos y culturales que la sustentan.. 




Objetivos
Indicar con precisión los objetivos generales y los Específicos de la propuesta de formación




Destinatarios y requisitos de admisión: 
Se deberá consignar a quienes está dirigida la DExU y en forma detallada, se explicitarán los requisitos de admisión
con su fundamentación. La edad mínima para acceder a este tipo de diplomaturas será de dieciocho (18)años. En caso que el programa lo requiera, se podrá solicitar el título de nivel secundario o ser mayores de 25 años (según lo establecido en el Artículo 7° de la Ley N° 24.521) y/o títulos de formación técnico profesional, en campos relacionados con la temática de la DExU; sin perjuicio de otros requisitos específicos que se prevean en la oportunidad de su aprobación.




Cupo
Se debe especificar , si hubiere, cupo mínimo y máximo para cada cohorte. La vigencia será por un máximo de dos cohortes, pudiendo extenderse a u n a cohorte más. Las DExU también podrán ser presentadas como Programa Permanente de Extensión, con aval de la Secretaría de Extensión y V.T., y aprobación final del Consejo Directivo de esta Facultad




Estructura curricular
Contenidos – Cuerpo docente – Colaboradores – Carga horaria – Modalidad – Cronograma – Modalidad de Evaluacion – TIF - Bibliografia

Contenidos
Podrán organizarse en cursos, módulos o trayectos, debiendo indicarse los objetivos de aprendizaje, los contenidos mínimos, y las estrategias de enseñanza que se priorizarán en su dictado (taller, clases teóricas, trabajos prácticos de laboratorio, tutorías, trabajos de campo, trabajos grupales entre otros)




Cuerpo docente:
El Cuerpo Docente de las DExU será:
1 Para las Diplomaturas de Extensión Universitaria los docentes deberán poseer título de grado universitario.
2. Para las Diplomaturas Superiores de Extensión Universitaria los docentes deberán poseer título de posgrado universitario.
3. En ambos casos y de manera excepcional, con la debida justificación por idoneidad o trayectoria en la temática de interés, podrán ser incorporados como profesores y/o disertantes de las DExU miembros que no cumplan con los requisitos de títulos establecidos, quienes deberán contar con previo aval del Comité Asesor.
4. Los proyectos de DExU deberán contar, como mínimo, con el 50 % de los docentes de la Universidad Nacional de Misiones. En caso de áreas de vacancia, debidamente justificadas, se podrá fijar un porcentaje menor.




Colaboradores
Propuesta especificando las funciones que cada una/o cumplirá dentro de la DExU (adjuntando CV abreviado que deberá consignar nombre, DNI, TE, mail, antecedentes académicos y/o profesionales del plantel docente, o bien su idoneidad y experiencia en el área temática en el campo objeto de la DExU, del equipo).





Carga horaria del curso/módulo/trayecto
Mostrar en un cuadro con la carga horaria parcial y total (horas reloj), detallando las horas presenciales o a distancia, en este caso, se debe describir los recursos pedagógicos que dispondrá la DExU.





Modalidad de dictado
Modalidad Presencial: se acreditará un mínimo de 50% de horas presenciales.
Modalidad a Distancia: se acreditará más del 50% de horas en entornos virtuales.




Cronograma
Se debe consignar fecha de inicio y de finalización de las actividades curriculares previstas




Modalidad de evaluación
Explicitar la modalidad de evaluación de los aprendizajes del estudiante y requisitos para el otorgamiento de la certificación de aprobación





Trabajo Final Integrador (TIF)
Puede tener diversas modalidades, diseño de un proyecto, sistematización de una práctica de intervención, estudio, ensayo, entre otros. Tanto el tipo de evaluación como los criterios previstos deben explicitarse en el proyecto con su debida justificación




Bibliografía
Indicar la bibliografía de referencia para el diseño de la propuesta de formación 





Fuente de financiamiento
Las DEXU podrán ser gratuitas o aranceladas, previo acuerdo con la Unidad de Gestión. En el caso de ser arancelada deberán prever un sistema de becas. La administración de los fondos. estará regida por la Resolución 124/08 H.D.C.: Reglamento Económico Financiero; y el Reglamento Administrativo (Res. H.C.D. N° 249/20), vigentes en la Facultad. Siendo el caso, se deberá elaborar un presupuesto, indicando el origen de los aportes económicos para solventar los gastos previstos de las actividades propuestas, aranceles y oferta de becas si correspondiera.
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